

ДО

ВСС 3821

01-04-

2019

**СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ  
НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

Относно: Въпроси, зададени от Биляна Гяурова-Вегертседер,  
директор на Български институт за правни инициативи

**УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ НА  
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

Предоставям на Вашето внимание отговорите на зададените ми въпроси от Директора на Българския институт за правни инициативи:

**1. На стр. 16 от Вашата концепция говорите за „взаимодействие с неправителствени организации при изпълнението на различни проекти“. Как по-конкретно си го представяте?**

Взаимодействието с неправителствени организации може да бъде осъществено в рамките на конкретни проекти, чиито цели и дейности са относими към работата на съда. В предходни години по този начин на местно ниво са реализирани симулирани процеси с участието на ученици, обучения за съдии и за съдебни служители, дискусии по важни за правораздавателната система теми. В подобни проекти съдът може да участва като партньор на НПО, с произтичащата от това по-сериозна ангажираност на съдии и служители по организацията и осъществяването на съответните дейности.

„По-пасивният“ начин на взаимодействие е в случаите, когато съдът откликва на покани за участие в анкетни проучвания, работни срещи, обучения и други инициативи свързани с съдебната система, без пряко да е ангажиран (като партньор) с осъществяването на неправителствена организация проект.

**2. Считате ли, че е необходимо да има обща политика за ограничаване на стресовите фактори в работата на магистратите и по-специално административните ръководители?**

Добрата организация и позитивна работна атмосфера, компетентните управленски умения на ръководството и ефективната работа в екип, ограничават проявата на стресовите фактори. Считам, че усилията трябва да бъдат насочени в тази посока, а именно - за предотвратяване появата на стрес.

**3. Трябва ли ВСС да вземе предвид мнението на административните ръководители, магистратите и обществеността при прекрояването на съдебната карта, включително и при закриване на съдилища?**

Смятам, че трябва да се изискват становища от съответния административен ръководител. Въпросът за прекрояването на съдебната карта вече е обект на активни дискусии между ВСС, административните ръководители, магистратите и обществеността.

**4. Трябва ли продължаващото обучение за съдии да стане задължително? Ако, да, колко часа годишно следва да бъде?**

Законодателят за съдебната власт регламентира задължителното обучение при първоначално назначаване на длъжност в органите на съдебната власт през първата година след встъпването в длъжност, както и обучението за професионално развитие на магистратите и за повишаване на тяхната компетентност и умения в по-нататъшната им работа.

Смятам, че учебните програми на Националния институт за правосъдието са съобразени с динамиката на промените в законодателството и до голяма степен са съобразени с индивидуалните потребности на магистратите.

**5. В концепцията си говорите много за нуждата от квалификации и „ласкени форми на регионални обучения“.**

Практиката ни до момента показва полезността на провежданите от нас регионални обучения. Те предоставят възможност за участие на по-голям брой магистрати на местно ниво, което предполага и по-голяма ефективност на самите обучения.

**Смятате ли, че трябва да се осъществяват съвместни обучения или поне срещи между съдии и адвокати?**

Смятам, че е полезно поддържането на ефективен диалог между юристи, било то между адвокати и съдии или с представители на други юридически професии.

**6. Пак на стр. 16 от Вашата концепция говорите за „провеждането на информационни кампании във връзка с избора на нови съдебни заседатели“. Провеждани ли са такива до момента? Бихте ли дали малко повече информация за това или поне как си представите подобна кампания?**

До момента не е проведена информационна кампания, свързана с предстояща процедура за избор на съдебни заседатели. (В предишни периоди са провеждани обучения на вече избрани съдебни заседатели.)

Предвид обстоятелството, че в края на 2019 г. началото на 2020 г. изтича мандатът на сегашните заседатели в Окръжен съд – Габрово и в районните съдилища от съдебния окръг, а и с оглед измененията в Закона за съдебната власт от 2016 г. и приетата Наредба № 7 от 28 септември 2017 г. за съдебните заседатели, считаме за уместно провеждането на предварителна разяснителна кампания. Планираме иницирането на „информационен ден“, в който новите кандидати ще имат възможност да посетят съда, да се срещнат със съдия и да получат предварителна информация по съществени въпроси, свързани с функциите, правата и задълженията на заседателите. Съответни материали ще бъдат публикувани на интернет страницата на съда и може да бъдат предоставени на Общинските съвети, пред които се осъществяват отделни етапи от процедурата.

С уважение,

**ВЕСЕЛИНА ТОПАЛОВА**

*Н.Ф. Административен  
ръководител-председател  
на Окръжен съд – Габрово*